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 मिथन  सम्बन्धी  उल्लेख

 उपाध्यक्ष  महोबय  :  माननीय  सदस्यों  मुझे  अपने  एक  साथी  श्री  विनोद  बिहारी  महतो  के  आकस्मिक
 निधन  की  सभा  को  सूचना  देते  हुए  दुःख  हो  रहा  वह  कल  ही  सभा  में  हमारे  बीच  थे  |  श्री  महतो  को
 कल  नई  दिल्‍ली  में  अचानक  दिल  का  भारी  दौर  पड़ा  और  68  वर्ष  को  आयु  में  उनकी  अचानक  मृत्यु  हो
 गयी  ।  अआकस्मिका

 प्रधान  मस्ती  पी०  बो०  गरसिह  :  उपाध्यक्ष  इस  श्ास्मिके  निधन  से  हम  सभी
 को  दुःख  हुआ  श्री  महतो  छोटा  नागपुर  क्ष  त्र  के  एक  प्रमुख  नेता  थ ेओर  बह  झारखंड  मुक्ति  मोर्चा  के
 संस्थापक  सदस्य  भी  थे  ।

 मुझे  याद  हे  कि  वह  लोगों  की  सेवाओं  के  लिए  अनेकों  बार  मेरे  पास  आते  रहते  बे  ।  उनके  मन  में
 लोगों  के  प्रति  सेवा  भावना  थी  और  मैं  महसूस  करता  हूं  कि  अब  हमें  उनका  अभाव  खलेगां  ।

 व्यवसाय  से  वह  एक  वकील  होने  के  साथ-साथ  एक  स्वतन्जता  सेनानी  थे  और  पहले  बह  विहार
 विधान  सभा  के  एक  दशक  तक  सदस्य  भी  उनका  सावंजनिक  जीकन  अनुकरणीय  बह
 घारित  पद  से  भी  अधिक  योग्य  मैंने  उनकी  लोकप्रियता  के  बारे  में  काफी  सुना

 हम  महसूस  करते  हैं  कि  उनके  निधन  से  विशेषतंया  जनजातीय  कल्याण  कार्यों  में  जिसका  वे  अपने
 क्षत्र  में  नेतृत्व  करते  थे  एक  रिक्तता  सी  आ  गई  है  और  उस  रिक्तता  को  भरना  कठिन  होगा  ।

 मैं  स्वयं  को  शोक  प्रस्ताव  से  सम्बन्ध  करता  हूं  और  अपनी  ओर  से  और  अपनी  पार्टी  की  ओर  से
 हैं  शोक  संतप्त  परिवार  के  सदस्यों  से  गहरी  सहानुमूि  व्यक्त  करता  हूं  ।

 श्ली  अटल  बिहारी  बाजपेयी  :  उपाध्यक्ष  शरीर  कितना  नश्बर  है  और  जीवन
 कितना  क्षणभंगुर  यह  निमंम  सत्य  एक  बार  फिर  हमारे  सामने  उपस्थित  हो  गया  श्री  महतो  कल
 तक  हमारे  आज  नहीं  है  ।  अब  केवल  उनकी  स्मृति  बाकी  भी  महतो  एक  जुझारू  नेता  जो  जीबन
 भर  लड़  ।  पिछड़े  पन  का  अभिशाप  स्वयं  उन्होंने  झेला  था  ।  झारक्षण्ड  आदिवासियों  की  पीड़ा  उनके  द्वारा

 मुखरित  हुई  ।  केवल  उन्होंने  राजनीतिक  लड़ाइयां  नहीं  सार्वजनिक  क्षंत्र  में  भी  रचनात्मक  काम  के

 1.
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 द्वारा  उन्होंने  समाज  की  सेवा  में  योगदान  दिया  ।  उनके  निधन  से  सार्वजनिक  जीवन  का  एक  स्तम्भ  ढह

 गया  है  ।  हम  सब  उनके  निधन  की  शोक  की  छाया  में  एकत्रित  हुए  है  ।

 में  अपनी  ओर  से  और  अपने  दल  की  ओर  से  उनकी  स्मृति  में  बिनर्ज़  श्रद्धांजलि  अपित  करता

 मैं  परमात्मा  से  प्रार्थना  करता  हूं  कि  दिवंगत  नेता  के  परिवार  को  इस  वज्यपात  को  सहन  करने  की  शक्ति

 दे  ।

 करी  राम  बिलास  पासवान  :  उपाध्यक्ष  अभी  हमारे  प्रधानमन्त्री  जी और  अटल  जी

 ने  जो  उनके  परिवार  के  प्रति  संवेदन  व्यक्त  की  मैं  भी  अपने  को  सम्मिलित  करता  हम  लोगों  को

 तो  उनके  साथ  में  काम॑  करने  का  बहुत  सौभाग्य  मिला  था  और  हम  लोगों  ने  साथ-सीथ  काम  भी  किया

 था  ।  किभी  को  मालूम  नहीं  था  कि  कल  तक  जो  हमारे  साथ  में  यहाँ  पर  बेठ  हुए  थे  बह  आज  हम से  दूर
 चले  लेफिन  यह  विधि  का  विधान  है:कि  काल  के  मु  हू  में  किसी  को  जाने  से  कोई  नहीं  रोक  पाता

 है  ।  मैं  इतना  ही  कहना  चाहूंगा  कि  जिनोद  बिहारी  महतो  जैसे  लोगों  से  हम  लोगों  को  प्र  रणा  मिलती  है  ।
 सिद्धांत  के  प्रति  उनका  कितना  कमिटमेंट  था  और  कभी  उन्होंने  सिद्धांत  के  प्रति  समझौता  नहीं  किया  और
 जीवन  भर  लड़ते  वाणी  में  कटु  जरूर  लेकिन  उनका  दिल  उतना  हीं  कोमल  था  ।  उन्होंने
 मजदूरों  और  किसानों  के  लिए  काम  किया  ।  वकील  की  हैसियत  से  उन्होंने  अपने  इलाके  में  जिस  तरह
 फिसानों  मजदूरों  और  आदिवारियों  को  जोड़ने  का  काम  आदिवासी  इलाके  में  विनोद  बिहारी
 महतो  के  नाम  चले  आज  उनके  नाम  से  कितने  लोग  रोतें  मैं

 नहीं  कह  सकता  वह  एंके
 सेल्फमेड  आदमी  थे  उनको  किसी  ने  बताया  नहीं  था  ।  उनके  परिवार  में  कोई  ऐसे  लोग  नहीं  थे  जिनके  बल
 पर  वह  आगे  बढ़े  थे  बल्कि  स्वयं  इतनी  ऊ  च।ई  तक  उन्होंने  अपने  कमिटमेंट  के  बल  आइडियोलीजीਂ
 का  सहारा  लेकर  के  उन्होंने  आगे  बढ़ने  का  काम  किया  ।

 ह

 झारखण्ड  मूवमेंट  को  उन्होंने  तगड़ा  किया  और  जो  सोए  हुए  आदिवासी  जिनको  दवा  करके
 रखा  गया  था  उनमें  उन्होंने  जाग्रति  पैदा  करने  का  काम  किया  ।  आज  वह  हमारे  बीच  में  नहीं  हैं  लेकिनਂ
 मेरे  जैंसे  लोगों  को  उनसे  प्र  र्णा  मिलती  लड़ने  की  भी  प्रेरणा  मिलती है  और  सामाजिक  बदलाध  की  भी
 प्रेरणा  मिलती  हैਂ  जोखिम  उठाने  की  भी  प्र  रणा  मिलती  आज  वह  हमारे  बीच  में  नहीं  हैं  लेकिन  उनके
 आदर्श  हमारे  बीच  में  कायम  रहेंगे  और  हमारे  बीच  रोशती  देने  का  काम  करेंगे  ।  हम  अपनी  तरफ
 अपने  दल  की  तरफ  से  उनके  परिवार  के  प्रति  अपनी  संवेदना  ब्यक्त  करते  हैं  ।

 भो  बसुदेव  आधार्थ  :  उपाध्यक्ष  अटल  जी  पासबान  जी  ने  जो  उनके
 परिवार  के  प्रति  संवेदता:हुयकत  की  मैं  भी  अपने  को  उसमें  सम्मिलित  करता  हम  समझ  रहे  हैं
 कि  यह  व्यक्तिगत  रूप  से  उनके  साथ  एक  परिचय  था  और  बहुत  दिनों  का  परिच्रय  था  और  बहुत
 दिनों  से  हम  उनको  जानने  धनवाद  के  पिछड़  क्षेत्र  पिछड़ी  हुई  जाति  को  और  आदिवासियों  को
 संगठित  करने  के  लिए  उन्होंने  काम  किए  उस  इलाके  में  जो  उनका  शोषण  हुआ  जिस  तरह  की  ट्रेड
 यूनियन  कोयला  खदान  के  मजदूरों  के  ऊपर  उनका  जो  प्रभाव  था  उसको  हमने  देखा  था  ।

 हम  कई  वार  उनके  साथ  प्रोग्राम  और  मीटिंग  में  भी  गए  थे  तो  बहाँ  पर  उनका  एक  सिद्धांत  के
 प्रति  जो  कमिटमेंट  यंह  सबसे  बड़ा  उनकी  साथ  इसलिए  आज  वहां  की  पिछड़ी  हुईं
 वासी  जाति  के  लोगों  का  सबसे  बड़ा  नुकसाम  हुआ  उनके  निधन  होमे  से  ।  वह  सिर्फ  लोक॑संभा  के  ही
 सदस्य  नहीं  बल्कि  तमाम  इलाक  को  नेतृत्व  दे  रहे

 हमारी  ओर  हमारी  पार्टी  की  ओर  से  उनके  परिवार  को  संबेदन  व्यक्त  करता  हूं  ।
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 झीसतो  गोता  समुंखर्जो  श्री  महतो  के  निधन  के  सम्बंन्ध  में  आदरणीय  प्रधानमंन्त्री  तपा
 अन्य  सभी  साथियों  द्वारा  जो  विचार  व्यक्त  किये  गये  हैं  मैं  पूर्णतः  उर्मके  साथ  स्थैर्य  कोਂ  शामिल  करती
 आँजे  सुबह  जब  मैं  श्रीਂ  विनीद  बिहारी  महँतो  के  पीधिष  शरीर  को  देखने  गई  तोਂ  मुझे  श्री  शिक्ष  सोरेन  से

 मोलूम हुआ  कि  उन्हें  पहलेਂ  भीਂ  दो  बांर  दिल का  दौरा  पंडा  उसके  बॉलिर्जूद  भीਂ  वे  अस्पताल नहीं  गयेਂ
 थे  |  कल  उन्हें  तीसरा  दिल  का  दौरा  पड  थीं'हम॑  उनके  यहाँ  आने  को  इन्सजोर  करते  जो  दुंभग्यिध शंਂ
 कल  की  परिष्तिथिति  के  कारण  संभव  नहीं  हो  सका  ।

 मैंਂ  अपंनी  ओर  तथा  सी०  पी०  आई०  की  ओऔरें  से  उनके  परिवार  के  प्रतिंगहरी  संवेदना  ब्यवततਂ
 करती  मैं  झारखण्ड  मुक्ति  मोर्चा  तथा  उस  क्षेत्र  के  सम्पूर्ण  लोगों  येः  प्रति  भी  अपनीਂ  संवेदनाएं  व्यक्त
 करती  जिस्ट्र ेश्री महतो  का  अभाव  लम्बे  समय  तक  खलेगा  ।

 मांग

 घेंकटेस्वरेलु  )  :  उपाध्यक्ष  महोदय  यह  एक  बहुत  ही  दुःख  घटनाਂ  है  कि

 इस  सभा  में  एक  हमारे  साथी  का  बहुत  ही  धु:खद  परिस्थिति  मेंਂ  निधन  हो  गया  है  श्री  महँतो
 एक  स्वतन्त्रता  सेनानी  थे  और  वह  छोटा  नागपुर  का  प्रतिनिधित्व  करते  उन्होंने  सम्पूर्ण  मानवता  और

 विशेषक्र  जनजाति  लोगों  के  कल्याण  की  दिशा  में  स्वेच्छा  से  सेवा  की  ।  वह  पेशे  से  वकील  थे  और  उन्होंने
 पद-दलित  लोगों  का  नेतृत्व  किया  ।  श्री  विनो३  बिहारी  महतो  झारखंड  मुक्ति  मोर्चा  के  संस्थापक  सदस्यों
 में  स ेएक  थे  ।  वह  बिहार  विय्रान  सभा  में  एक  विधायक  के  रूप  में  एक  दशक  तक  रहे  और  बह  एक  सांसद
 के  रूप  में  कले  तके  हमारे  साथ  थे  और  इस  गरिमा  में  हम अध्िकाशत

 अपने  बिंचारे  ब्यक्ते  करते  रहते
 हम  उनके  निधन  से  वास्तव  में  सदन  में  बड़ा  दुःख  महसूस  कर  रहे  Td  समझा

 मैं  अपनी  ओर  से  तथा  तेलुगु  देशम  पार्टी  की  ओर  से  शोक  संतप्त  परिवार  के  प्रति  अपनी  सं्बेदयारयें
 व्यक्त  करता  हूं  और  उनकी  आत्मा  की  शान्ति  के  लिए  ईश्वर  से  प्रार्थना  करता  हूं  ।

 क्षी  पो०  जो०  मारायणन  :  श्री  महतो  के  अचानक  मिधन  की  ख्षअर  सुतकर
 हमें  बड़ा  दुःख  हुआ  है  |  वह  बहुत  लोकप्रिय  थे और  इस  सभा  के  एक  सक्रिय  सदस्य  थे  ।  उन्होंने  झारखंड
 लोगों  के  हिंती  के  लिए  अनेक  कार्य  किये  ।  उन्होंने  जनजांतीय  लोगों  के  उत्थान  के  लिए  सधर्ष

 श्री  विनोद  बिहारी  महतो  के  निधन  से  झारखंड  समुदाय  को  अपार  क्षति  हुई  है  |  मैं  ए०  आई०

 एं०  डी०  एमं०  के०  की  ओर  से  श्री  महतो  के  शोक  संतप्त  परिवार  के  प्रति  अपनी  संबेदनाएं  व्यक्त  करता

 हूं  ।

 क्री  चित्त  असु  उपाध्यक्ष  श्री  महतो  के  आकस्मिक  तिधन  के  सम्बन्ध  में  आपने
 सभा  के  नेता  तथा  अन्य  सम्माभनीय  सदस्यों  द्वारा  जो  शोक  व्यक्त  किया  मैं  उससे  अलग  नहीं  श्री

 महतो  देश  के  पूर्वी  भोगे  के  एक  महान  झारखंड  मुक्ति  मोर्चा  के एक  अत्यधिक  सम्मानित  नेता

 जीव॑न  पर्येन्‍त  संघर्षरत  रहने  के  कारण  बह  एक  सुप्रसिद्ध  व्यक्ति  हो  यये  थे  ।

 उन्होंने  हमारे  देश  के जनजातीय  लोगों  की  अलग  पहचान  बनाने  को  दिश्ला  में  जीवन
 पर्यप्त  मंचर्ष  किया  |  वे  जनजातीय  लोगों  की  भाषाओं  को  जीवित  रखने  के  लिए  लड़  |  उन्होंने  देश  के

 कुछ  हिस्सों  में  बहुत  व्याति  प्राप्त  की  ।

 यह  सच  टै  कि  मेरी  पार्टी  और  हममें  से  अनेक  व्यक्ति  उनके  द्वारा  चलाये  जा  रहे  कुछ  राजनीतिक
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 कार्यक्रमों  स ेसहमत  नहीं  थे  लेकिन  एक  व्यक्ति  के  रूप  में  एक  नेता  के  रूप  उन्होंने  पद  वंचित
 वथा  गरीब  लोगों  के  उत्थान  के  लिए  जो  संधर्थ  किया  और  सभा  को  एक  नई  दिशा  देने  के  लिए  ओ  संचर्ष
 किया  इ  ससे  उन्हें  एक  वर्ग  में  लोकप्रियता  मिली  ।

 उनके  निर्धन  से  हमारे  वचित  तथा  शोषित  वर्ग  के  लोगों  ने  अपने  हितों  के  एक  प्रबल
 समर्थक  तथा  बहादुर  योद्धा  को  खो  दिया  मैं  उन्हें  नमन  करता  हूं  ।  मैं  अपनी  ओर  से  तथा  अपने  दल
 की  ओर  से  मैंउनके  शोक  संतप्त  परिवार  के  प्रति  गहन  संवेद  नाए  व्यक्त  करता  हूं  ।

 श्ली  पो०  सी०  चाजस  :  मैं  अपनी  पार्टी  केरल  कांग्रेस  की ओर  से  हस  महान
 मेसा  के  तिधन  पर  दु:ख  व्यक्त  हूं  ।  श्री  महतो  एक  सब्चे  इन्सान  थे  जो  उस  उद्देश्य  के  प्रति  जिसके  लिए  वह
 संचर्व  करते  रहे  वृड़निष्ठ  रहे  ।  ह  ह

 मुझे  उन  से  एक  मामले  में  सहयोग  करने  का  मौका  मिला  जिसके  लिए  मैं  लगभग  सभी  सदरयों  के
 पास  हस्ताक्षर  कै  लिये  गया  था  और  जो  दलितों  के  हित  के  लिए  भी  था  ।  मुझे  याद  है  कि उस  समय
 उम्होंने  पूरा  समर्थन  दिया  था  और  उन्होंने  युझे  इस  कार्य  को  शीघ्र  करने  के  लिए  प्रोत्साहन  भी  दिया

 मैं  मिधन  पर  गहन  दुःख  व्यक्त  करता  हूं  ।  मैं  एक  बार  अपनी  पार्टी  की  ओर  से  वु:ख
 व्यक्त  करता  हू  ।

 थी  हमराहिम  सुलेखान  लेट  :  उपाध्यक्ष  महोदय  श्री  विनोद  बिहारी  महतो  के
 आकस्मिक  मिधन  पर  गहरा  दुःख  व्यक्त  करता  हूं  ।  जो अभी  कल  तक  लोक  सभा  के  सदस्य  वह
 उच्च  गुणों  से  परिपूर्ण  थे  ।  उन्होंने  कमजोर  वर्ग  के  लोगों  विशेषतया  जनजातीय  लोगों  के  हितों  के  लिए
 संघर्ष  किया  |

 हु

 उनके  निधन  से  इस  सभा  को  लोगों  तथा  उनकी  झारखण्ड  पार्टी  को  वास्तव  में  जो  क्षति  हुई  है
 उसे  पूरा  नहीं  किया  जा  सकता  ।

 ह

 मैं  उनकी  झारखण्ड  उनके  शोक  संतप्त  परिवार  के  प्रति  अपनी  अचसी  संवेदनाएं  व्यक्त
 करता  हूं  और  उनकी  आत्मा  की  शब्ति  के  लिए  प्रार्थना  करता  हूँ  ।

 भरौ  मोरेश्चर  साथे  :  उपाध्यक्ष  महोदय  अपनी  ओर  से  तथा  अपने  दल  शिव  सेना
 की  ओर  से  अपने  साथी  श्री  विनोद  बिहारी  महतो  के  दुःखद  तथा  असामयिक  निधन  पर  गहरा  दु:ख  व्यक्त
 करता  हू  ।

 मैं  शोक  संतप्त  परिवार  के  प्रति  अपनी  गहन  संवेदनाए  और  सहानुभूति  व्यक्त  करता  हू  ।

 ब
 प्रघानमस्त्री  तथा  अस्य  विभिन्‍न  दलों  के  नेताओं  द्वारा  उनके  निधन  पर  शोक  व्यक्त  करने  में  पूरे  सदन
 साथ  हूं  ।

 डपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  माननीय  प्रधानमन्त्री  तथा  दलों  और  ग्रुपों  के  नेताओं  द्वारा  हमारे और  अच्छे  मित्र  श्री  महतो  के  निधन  पर  व्यक्त  किये  गये  दुख  में  शामिल  हू  ।
 हा  सदी

 श्री  महतो  लोक  सभा  के  लिए  बिहार  के  गिरिडीह  निर्वाचन  क्षेत्र  से  इस  वर्ष  में हुए  आम  चुनाव
 निर्वाचन  होकर

 आये  ।  हससे  लोक  सभा  के  लिए  निर्वाचित  होने  तक  वह  1980  से  199 1  तक  बिहार विधान  सभा  के  सदस्य  उन्होंने  बिहार  सभा  की  विभिन्‍न  समितियों  में  भी  कार्य  किया
 श्री  महतो  पेशे  से  वकील  उन्होंने  शिक्षा  प्रसार  के  क्षेत्र  में  बढ़-बढ़कर  भाग  लिया  ओर  उन्होंने

 फ्
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 अनेक  शैक्षिक  संस्थाओं  की  स्थापना  की  ।  वह  एक  सुप्रसिद्ध  सामाजिक  कार्सकर्ता  थे  और  उन्होंने  समाज  के
 कमजोर  वर्गो  में  विद्यमान  सामाजिक  बुराइयों  को  समाप्त  करने  के  लिए  अनवरत  संघर्त  उन्होंने
 देश  के  स्वतम्धता

 संग्राम  में  भी
 भाग  लिया  था  ।

 7
 हम  अपने  इस

 जि
 के  निधन  पर  गहन  दु:ख  व्यक्त  करते  हैं  ।  हमारे  द्वारा  व्यक्त  की  गई  संबेदता

 शोक  संतप्त  परिवार  को  भेजी

 अब  सभा  थोड़ी  देर  के  लिए  मौन  खष्टी  होगी  ।

 तत्पश्चात्‌  सदस्यगण  थोड़ी  देर  मौन  लड़  रहे  मे
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मृतक  के  सम्मान  में  सभा  कल  11.00  म०  पू०  पद  पुनः  के  लिए

 स्थगित  होती  है  ।

 11.20  म०  १०

 तत्पश्चात्‌  लोक  सभा  20  1991/29  1913

 11  बल्े  तक  के  लिए  स्थगित

 मुदक  :  सनलाईट  2265,  डा०  सेन


